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Niederschrift 
zur 1. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Ausschusses für 

Kita, Jugend, Vereine und Soziales 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.01.2025 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:20 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad 
Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 51/2024 vom 17.12.2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Oliver Krügel  Stadtbürgermeister 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Heiko Becker Vertretung für Herrn Maximilian Hausen  
Herr Günter Beisel    
Frau Inge Beisel    
Herr Ralf Clos    
Herr Jörg Kaffine    
Herr Dennis Kerschsieper    
Frau Ursula Lempert Vertretung für Frau Jennifer Kögler  
Frau Jennifer Redert    
Herr Thorsten Schaust    
Herr Christoph Schupp    
Frau Aynur Tanis    
Herr Achim Wunsch    
Frau Dr. Antje Zeller    
 Von den Beigeordneten 
Herr Bernd Geppert - 2. Beigeordneter, ohne Ratsmandat - 
Herr Birk Utermark - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat - 
 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Jan Martin Chrost    
Herr Maximilian Hausen    
Frau Jennifer Kögler    
 Von den Beigeordneten 
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat - 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Grundschulstandort Bad Ems 
  
 2.  Seniorenangelegenheiten 
  
 3.  Vereinsangelegenheiten 
  
 4.  Situation in den Kitas 
  
 4.1.  Fortschreibung des Kindertagesstättenbedarfsplanes 2024/2025 
  
 4.2.  Kita Eisenbach 
  
 4.3.  Kita Villenpromenade 
  
 4.4.  Kita Römergarten (in Bau) 
  
 4.5.  Kita Haus Maria Anna 
  
 4.6.  Kita Arche Noah 
  
 4.7.  Kita St. Martin 
  
 4.8.  Kita AWO 
  
 5.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtet Stadtbürgermeister Krügel gem. §30 Abs. 2 GemO 
Frau Ursula Lempart, Herrn Christoph Schupp, Herrn Thorsten Schaust, Herrn Dennis Kersch-
sieper, Herrn Heiko Becker und Frau Aynur Tanis per Handschlag. 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Grundschulstandort Bad Ems 
 Stadtbürgermeister Krügel führt aus, dass die Angelegenheit grundsätzlich eine 

Sache der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau sei. Anregungen an die Stadt 
werde man daher an die Verbandsgemeindeverwaltung weitergeben. Allgemein 
habe man in der Sache einen begrenzten Einfluss. 
 
Herr Zaun erklärt den Ausschussmitgliedern die aktuelle Situation der Grundschu-
len in Bad Ems. Dabei teilt er mit, dass beide Schulen an ihre räumlichen Auslas-
tungsgrenzen gekommen und in einem schlechten baulichen Zustand seien. Bau-
liche Erweiterungen wären aufgrund der fehlenden Flächen nicht realisierbar. Hin-
zukäme, dass ab dem Jahr 2026 für alle Schülerinnen und Schüler ein gesetzlicher 
Anspruch auf einen Ganztagsplatz bestünde, den man umsetzen müsse. Aus die-
sen genannten Gründen sei der Bau einer neuen Schule in Bad Ems notwendig. 
Bei der Suche nach einem Standort käme der Bereich Hasenkümpel in Frage. 
Hierzu würden bereits Gespräche, u.a. zu Fördermitteln für den Bau der Schule, 
mit der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion stattfinden. 
 
 

  
  
TOP 2 Seniorenangelegenheiten 
  
 Stadtbürgermeister Krügel erklärt den Ausschussmitgliedern, dass bis zur Corona-

Pandemie eine jährliche Seniorenfahrt, also gemeinsame Fahrten zu Burgen, 
Schlössern etc. angeboten wurde. Hierzu teilt er mit, dass sich die Kosten auf ca. 
4.000,- € pro Jahr belaufen würden und er offen für ein Angebot dieser Art wäre. 
Er schlägt vor die Sache in den Stadtrat zur weiteren Beratung mitzunehmen.  
 
Ausschussmitglied Beisel spricht sich grundsätzlich für die Wiederaufnahme der 
Seniorenfahrt aus, verweist allerdings auf den aktuellen Haushalt der Stadt Bad 
Ems. Sie schlägt daher vor, dass der Stadtrat sich dieser Sache annehmen solle. 
 
Auf Nachfrage vom Ausschussmitglied Dr. Zeller, wie stark das Angebot bisher 
wahrgenommen wurde, teilt Stadtbürgermeister Krügel mit, dass es in den Jahren 
immer eine rege Beteiligung gegeben habe. Ausschussmitglied Dr. Zeller regt an 
eine Eigenbeteiligung der Teilnehmenden zu prüfen.  
 
Ausschussmitglied Redert merkt an, dass das Angebot solle möglichst nied-
rigschwellig sein, da man ansonsten nur wenige Teilnehmende erreichen könne. 
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TOP 3 Vereinsangelegenheiten 
 Stadtbürgermeister Krügel informiert die Ausschussmitglieder über den jährlich 

stattfindenden Tag der Vereine. Hierzu teilt er mit, dass die Vereine darum gebeten 
hätten, den Tag künftig alle zwei Jahre durchzuführen zu lassen, da dieser für die 
teilnehmenden Vereine mit einem großen Aufwand verbunden wäre. 
 
 

  
    
TOP 4 Situation in den Kitas 
  
    
TOP 4.1 Fortschreibung des Kindertagesstättenbedarfsplanes 2024/2025 
 Stadtbürgermeister Krügel stellt den Ausschussmitgliedern den Kindertagesstät-

tenbedarfsplan für das Kita-Jahr 2024/2025 vor. Erfreulich ist die Entwicklung über 
die steigende Anzahl an Kita-Plätzen durch Neubauten im Stadtgebiet. Außerdem 
teilt er mit, dass die kommunale Kita Haus Maria Anna aufgrund zu geringer Kin-
derzahlen zum August letzten Jahres geschlossen wurde. Die Kinder der ehemali-
gen Kita wurden bedarfsgerecht in den weiteren kommunalen Kitas Eisenbach und 
Villenpromenade aufgenommen. Des Weiteren führt Stadtbürgermeister Krügel 
aus, dass für die Zukunft noch im Hinblick auf das neue Kita-Gesetz weitere bauli-
che Maßnahmen/Umbauarbeiten notwendig seien. 
 

  
    
TOP 4.2 Kita Eisenbach 
 Die stellvertretende Kita-Leitung Frau Gerharz berichtet den Ausschussmitgliedern 

über die Platzstruktur in der Kita Eisenbach und trägt die aktuelle Situation in der 
Einrichtung vor. 
 

  
    
TOP 4.3 Kita Villenpromenade 
 Die Kita-Leitung Frau Schrötter berichtet den Ausschussmitgliedern über die Platz-

struktur in der Kita Villenpromenade und trägt die aktuelle Situation in der Einrich-
tung vor. 
 
 

  
    
TOP 4.4 Kita Römergarten (in Bau) 
  
 Stadtbürgermeister Krügel informiert die Ausschussmitglieder über den aktuellen 

Baufortschritt in der Kita Römergarten. Hierzu führt er aus, dass eine Verspätung 
bei den Estricharbeiten zu einer Verzögerung im gesamten Baufortschritt geführt 
hätte. Des Weiteren berichtet Stadtbürgermeister Krügel, dass sich die Baukosten 
aktuell weit unter den gestellten Prognosen verhalten würde. Man habe derzeit 
niedrigere Kosten in einem mittleren, sechsstelligen Betrag wie ursprünglich prog-
nostiziert. Die Stelle der Einrichtungsleitung sowie der Stellvertretung wurden be-
reits ausgeschrieben und die Entscheidung über die Besetzung getroffen.  
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TOP 4.5 Kita Haus Maria Anna 
 Stadtbürgermeister Krügel berichtet, dass der Mietvertrag für die Räumlichkeiten 

der ehemaligen Kita Haus Maria Anna gekündigt worden sei und heute die Schlüs-
selübergabe stattgefunden habe. 
 

  
    
TOP 4.6 Kita Arche Noah 
 Die Kita-Leitung Frau Gregorius berichtet den Ausschussmitgliedern über die 

Platzstruktur in der evang. Kita Arche Noah und trägt die aktuelle Situation in der 
Einrichtung vor. 
 
 

  
    
TOP 4.7 Kita St. Martin 
  
    
TOP 4.8 Kita AWO 
 Die Kita-Leitung Herr Hüsch berichtet den Ausschussmitgliedern über die Platz-

struktur in der Kita AWO und trägt die aktuelle Situation in der Einrichtung vor. 
 
 

  
    
TOP 5 Verschiedenes 
 Auf Nachfrage von Ausschussmitglied Redert, wie oft der Ausschuss tagen würde, 

antwortet Stadtbürgermeister Krügel, dass grundsätzlich zwei Sitzungen für das 
Kalenderjahr angedacht wäre. Bei Bedarf wären weitere Sitzungen möglich. 
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